

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 643
Ημερομ. Κατάθεσης: 3/5/2022
Ωρα κατάθεσης: 10:00'



Αθήνα, 3 Μαΐου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση
Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου

Θέμα: Επαναπροωθήσεις και περιστατικά εγκατάλειψης αιτούντων άσυλο σε νησίδες του Έβρου

Την προηγούμενη Παρασκευή 29.4.2022 ο Οργανισμός Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (FRONTEX) έκανε δεκτή την παραίτηση του κ. Fabrice Leggeri εκτελεστικού διευθυντή της. Σύμφωνα με τα πρώτα αποτελέσματα έρευνας της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης Απάτης (OLAF), η οποία ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 2020 αλλά και πλήθος δημοσιευμάτων δημοσιογραφικών οργανισμών παγκοσμίου κύρους, προκύπτει εμπλοκή της Frontex σε 222 επιχειρήσεις του Ελληνικού Λιμενικού από τον Μάρτιο του 2020 ως τον Σεπτέμβριο του 2021, που οδήγησαν σε συνοπτική απέλαση τουλάχιστον 987 προσφύγων, ενώ ο αριθμός μπορεί να φτάνει έως και τους 8.355 πρόσφυγες. Τα περιστατικά χαρακτηρίζονται με τον παραπλανητικό όρο «παρεμπόδιση αναχώρησης». Τον όρο αυτό χρησιμοποίησε και ο πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης στη διαβόητη απάντησή του στην Ολλανδή δημοσιογράφο Ίγκεμποργκ Μπέιγκελ στο Μέγαρο Μαξίμου, προκειμένου να πείσει για τη νομιμότητα της πολιτικής του στα σύνορα.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει αναστείλει την έγκριση του απολογισμού της FRONTEX για το 2020, μπλοκάροντας τη χρηματοδότησή της, εξαιτίας των χειρισμών της στην υπόθεση των ελληνικών επαναπροωθήσεων. Σχετική έκθεση Επιτροπής του Ευρωκοινοβουλίου σημείωνε ότι όχι μόνο η FRONTEX γνώριζε τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά δεν αντέδρασε και κατάλληλα για να τις αποτρέψει. Η ΜΚΟ Sea-Watch κατέθεσε μήνυση κατά της FRONTEX στο Δικαστήριο της ΕΕ, ισχυριζόμενη τη συμμετοχή της σε περαιτέρω παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αλλού στην Ευρώπη.

Υπενθυμίζεται ότι ο υπόλογος στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, κ. Leggeri, έγινε δεκτός από τον πρωθυπουργό στο Μαξίμου στις 20.1.2022, μετά τη βράβευσή του από τον υπουργό «για την σημαντική συμβολή του Οργανισμού στην αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης», εξαιρώντας την “αποτελεσματικότητα της FRONTEX” υπό την ηγεσία του “για να διατηρήσει τα χαμηλότερα επίπεδα μεταναστευτικών ροών της τελευταίας δεκαετίας”.

Ερωτάται ο υπουργός:

1. Πώς μπορεί οι παράνομες επαναπροωθήσεις να μην υπάρχουν για την κυβέρνηση Μητσοτάκη αλλά να προκαλούν την παραίτηση του διευθυντή της Frontex και το πάγωμα του προϋπολογισμού της; Θα διερευνηθούν άμεσα τα περιστατικά και θα αποδοθούν ευθύνες;
2. Ποιος δίνει τις πολιτικές εντολές για παράνομες επαναπροωθήσεις;

Ο ερωτών βουλευτής

Κρίτων Αρσένης